
Abonamîntulu 
Pentru monarchie: 
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Pentru străinătate: 
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4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. Mm 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră S cr., 
şi de fie carepublică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirib 
în 

Blasiu. 

Anulü Ш. Blaşiu 18 Martie 18ѲЗ. Numërulu 11. 

în prejma alegerii. 
Ne-amu ocupatu în numërulu tre

cută de circulara, prin care se convocă 
clerulu archidiecesanu la sinodulu elec
torală din 16 Aprile a. c. 

Atunci însă amu considerată cir
culara acesta numai din acele puncte 
de vedere, cari ni-le-a impusă fóea bra-
şovenă, pre cându acum vremu să o 
considerâmu din acele puncte de vedere, 
cari résulta din cuprinsulă eî. 

Forte instructivii actă este circu
lara din cestiune pentru ceî ce vrea 
să înveţe dintr'însa. 

Consistoriulă archidiecesanu, după 
ce a vedută, că Maiestatea Sa concede 
numai candidarea, aşa precum fusese la 
anulu 1868, a voitu să salveze celă 
puţinu aceea, ce se póté salva pre basa 
hotărîrii preaînalte, care pentru casulu 
presentű nimeni nu o mai putea schimba. 

Nu sufere adecă îndoelă, că Archi-
diecesa este în prima linie interesată, 
că cine sa fie viitoriulă Mitropolită, şi 
că prin urmare voinţa ei trebue să se 
validiteze mai multă la proxima alegere 
sau mai bine dteendă candidare. Acesta 
împrejurare se vede, că a determinaţii 
şi pre Consistoriulu archidiecesanu a 
accentua în corespondinţa sa cu Mini-
strulă de culte şi instrucţiunea publică, 
că la proxima alegere „clerulü archi
diecesanu ar trebui să-şî trimită deputaţii 
sëî după cele 39 tracturi protopopescî, ce 
au esistatu în апиій 1868й, şi nu după 
cele 32 tracturi, ce esistă astădî, ér 

„candidarea trebue să se facă astfelu, 
încâtu faţă cu tote, trei persanele, ce au 
să între în numërulu ternariü, să se pată 
validita deplinu voinţa şi dorinţa maîo-
rităţiî clerului alegëtoriu". 

însă Ministrulu de culte şi instruc
ţiunea publica nu a luatu în considerare 
o dorinţă atâta de dréptà şi ecuitabilă. 
Şi óre putut'a avé Ministrulu vre-unu 
motivu justu pentru a se opune acelei 
dorinţe ? 

Noi credemu, că nu. Căci dacă 
ne-ar фсе cineva, că Ministrulu a tre-
buitu să se ţină de praxa de până acum, 
în sensulă căreia numai tracturile pro-
topopesci esistente au fostă îndreptăţite 
a se représenta la alegere, atunci în
dată se ivesce întrebarea, că pentru ce 
nu a concesă diu Ministru, ca şi die-
cesa Lugoşului să participe după nu
mërulu tracturiloru protopopescî esistente 
astădî, cari suntu şese în comitatulu 
Hunedórei, şi pentru ce o silesce a lua 
parte la alegere numai după cele patru 
tracturi, cari aii esistatu la anulu 1868, 
precându pre archidiecesă^o silesce să 
iea parte la alegere după numërulu trac
turiloru de astădî, cari suntu numai 32, 
şi nu după numërulu tracturiloru delà 
1868, cari au fostu 39. 

Contradicerea acesta arată până la 
evidenţă, că Ministrulu de culte şi in
strucţiunea publică nu a lucraţii după 
unu principiu determinată, ci a urmă
riţii numai unu singură scopă, ca adecă 
să micşoreze câtù se pote mai tare in-

fluinţa alegeteriloră archidiecesani la 
viitórea alegere. Elu scie forte bine, 
că pre toţi Românii îi intereseză ale
gerea viitoriului Mitropolitu, dar pre 
nimeni în mesura aşa de mare, ca pre 
membrii archidiecesei nóstre, cărora vii
toriulu Mitropolitu are să le fie episcopöT 

adecă principe în totu ce se ţine de 
binele loru spirituală, culturală şi în* 
parte chiar şi materială, şi pentru aceea 
clerulă archidiecesei nu va întimpina 
actulu alegerii cu nnă felă de nepăsare 
şi uşurătate, precum, |nu dicemă, că o 
voră face, dar că o potă face alţii 
mai puţină interesaţi, ci se va cugeta 
de 4 e c e ori, cui să-şî dea votulă, pentru 
ca să-şî capete ună Archiereă după voea 
lui Dumnezeu şi vrednică urmatoriă ala 
glorioşiloră antecesori, cari aă ocupată 
şi ilustrată până acuma scaunulă din 
Blaşiă. 

Totă pentru ca să paraliseze in-
fluinţa alegetoriloră din Archidiecesă, nu 
s'a învoită Ministrulă nici la aceea, ca 
fiesce care alegetoriă să voteze pentru 
trei candidaţi la scaunulă mitropolitană. 
Elă adecă scie bine, că clerulă archi-
diecesană, dacă fiesce care alegetoriă 
voteză numai pentru o singură persona, 
uşoră se póté împărţi cu voturile sale r 

aşa încâtă cu puţine dintre voturile ale
getoriloră din diecesele sufrăgane să 
ajungă între candidaţi şi vre-o persona,, 
care să nu fi căpetată nici ună vota 
delà clerulă arcbidiecesană, şi să nu fi. 
fostă dorită de maioritatea alegetoriloră^ 

Scundă acum, ce vre Ministrulu 

Feuilleton. 
— — 

Slujba cea mal înaltă. 
O istorie din Spania. 

(Fine.) 
De cându contele S. ceruse mâna lui 

Carmen, de atuncia Carmen şi sfetnica el 
Ciriaca tu totă diua, ce o da bunulă Duin-
nedeă, sperau, să sosescă o solie regescă şi 
să tntre prin porta casei parochiale delà 
biserica sântei cruci, ca să ceră mâna fru-
mósei Carmen pre sama vre unui prinţă. 
Dar trecură dile şi sëptëmâni şi luni şi ani, 
şi solia totu uu mai sosia. Carmen a ajunsă 
tntr'aceea pre pragulă anului ală douëdecl 
şi cincilea, şi nici macarù unù ministru fără 
portefeuille nu s'a aprinsă de iubirea né
pétéi parochulul delà biserica sfintei cruci. 

Indisposiţia, ce I-o producea mersulu 
acesta ală lucruriloră, nu era de aşa, ca 
să-i potenţeze frumseţa. O durea inima, 
cându vedea, cum se împuţinau adoratorii 
el, şi sosi şi diua, în care sermana Carmen 
putea să cutriere jumătate Madridulu, fără 
că macarù unu Ándalusianü de pre arena 

Iuptelorâ cu tauri să* se oprescă şi să su
spine: ^Domne, câtă este de frumosă!" 

Chiaru şi Ciiiaca începea a-şi perde 
credinţa în profeţia ţiganei. Cu tote acestea 
фсеа câtră Carmen: „Nu despera, draga 
mea! Dór şi acum eşti încă destulă de ti-
neră şi frumosă. Adeverată că dacă o femee 
ajunge la vrîsta de douëdecï şi cinci ani, de 
comună începe a se pogorî pre povîrnişă la 
vale. Dar unde a fostă multă, multă şi rë-
mâne. N'ai de ce să desperezi, numai câtă 
de aci încolo n'ai să te împodobesc! aşa de 
multă ca până acuifl." 

Intr'o • di , cândă parochuiă era bine 
dispusă, se apropia Carmen de elă cu multă 
gingăşie şi dise : „Unchiule dragă, maî fost'al 
pre la contele S.?" 

„înainte de asta cu câteva фіе." 
„Nu s'a însurată încă?" 
„Nu!" 
„Domne mulţămescu-ţî! Ce nebună am 

fostă eă atunci, cândă n'am vrută să më 
ducă după elă!" 

„Taci, nu mai grăi despre lucrulă ăsta ! 
Staă să-mi smulgă perulă de uecasă, cândă 
më gândescă la nebunia ta." 

„Şi n a mai grăită contele despre mine?" 
„Nu te-a mai amintită nici macara cu 

ună cuvintă. E cu multă mai ambiţiosă, 
ca să nu privescă corfa ta de o vătemare." 

„Ai totă dreptatea, eă parcă atunci nu 
eram cu mintea întregă." 

„Va să dică, tu astădi te-al duce după 
elă?" 

„Da. Unchiule dragă, dta më lubescî 
aşa de multă, îmi doresci aşa de multă fe
ricirea. AI puté aminti vre odată aşa numai 
ca din întîmplare numele meă, cândă petreci 
la contele. Pre lângă isteţimea dtale — * 

„Fată, ce-ţî trece prin minte? Afli tu, 
că ar fi cuviinciosă, ca eă să më ducă, să-î 
oferescă mâna ta?" 

„Nu, nu aşa, unchiule ! Dar al puté sonda 
terenulă ; dór îşi va aduce contele aminte de 
aceea, că m'a peţită. Du-te, unchiule, dta 
eşti chiaru omulă spre a isprăvi lucrulă ăsta." 

„Nu më lăsa, Domne! Femeile acestea 
suntă sucite la capă ! Bine, fetulă meă, voia 
cerceta pre contele şi dându-mi-se ocasie îi 
voia grăi de tine. Voia vedé îndată, ce mal 
dice inima lui." 

Şi în ceea ф parochuiă s'a şi dusă la 
palaţulă contelui. Acesta îlu primi forte 
prietinosu. „Me bucură forte, părinte, că av 
venită chiaru astădî la mine. Am cumpë-
rată o statuă forte frumosă pre sama ca-
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uşoru ne putemu orienta cu privire la 
ceea ce trebue să facemu cu toţii. 

Nói credemu, că toţi alegătorii aü 
cu mulţii mai adâncă iubire de biserică 
şi denémü, decâtu să facă ceva, ce ar 
puté duce apa pre móra Ministrului. 

Noi suntemu convinşi, că şi în 
preoţimea din diecesele sufragane se află 
unu simţemîntu de dreptate şi ecuitate 
cu multu mai viu, decâtu să nu ţină 
conţii de dorinţele clerului şi poporului 
archidiecesanu, pentru care au să alegă 
şi ei archipăstoriu. 

Basaţî pre acesta convingere spe-
rămu, că alegătorii nu se voru angaja 
nici pre o parte nici pre alta până la 
prediua alegerii, cându în comună şi 
tfrăţescă înţelegere voru stabili o pro
cedură înţeleptă, care să asigure ale
gerea unoru candidaţi capabili a conduce 
biserica nostră în grelele împrejurări de 
astădî, şi voiţi de maioritatea absolută 
a alegëtoriloru. Votarea are să fie se
cretă, şi aşa nici unu alegëtoriu nu se 
póté teme, că dacă şi-a datu votulu sëu, 
precum pretindu interesele bisericeî şi 
némuluï nostru, va puté să sufere vre-o 
neplăcere. 

Cu deosebire rugămu pre clerulu 
nostru, ca la alegerea deputaţiloru să fie 
cu forte mare luare aminte. Omeni cu 
frica lui Dumnezeu, cu caractëru solidu, 
cu judecată liniştită, şi înzestraţi cu 
frumósa virtute a prudinţei, trebue să 
fie aceia, cari au să représente clerulu 
la sinodulu electoralu. Astfelu de omeni 
tot-deuna se potu înţelege frăţesce şi 
potu face o alegere, care să corespundă 
tuturoru aşteptăriloru juste ale clerului 
şi poporului nostru şi să întimpine şi 
aprobarea cercuriloru mai înalte, ce 
au să mai botărescă după închiarea 
sinodului electoralu. 

Privirea tuturoru Româniloru va fi 
aţintită în 16 Aprile spre Blaşiu. Toţi 

pelei mele domestice şi suntu curiosu, să-ţi 
audu părerea despre preţulu ei artistică." 

„Cu cea mai mare bucurie stau la dis-
posiţia dtale, die conte. Să vedemu! Sciî 
bine, că noi preoţii la lucruri de acestea ne 
precepemu forte bine." 

Statua era întru adeverii esecutată cu 
multă artă, şi parochulu începu a o împăr
tăşi în laudele sale. Statueï îî lipsiau încă 
numai hainele, cu carî Spaniolii se îndatineză 
a îmbrăca statuele sfinţiloră. Bunulű paroehu 
cu tote acestea încă nu aflase ocasie de a 
grăi contelui de nepotă-sa. 

„Speru, că vei ргапф astăzi la mine," 
dise contele. 

„M'aşî privi de forte onorată prin acesta, 
die conte; dar suntu îndatinată a nu prândi 
fără numai acasă. Nepóta mea este aşa de 
casnică, aşa de contopită cu ordinea casei, 
câtu pune pondulü cela mai mare pre aceea, 
ca să fimu laolaltă la mâncare. Este unü 
felu de sclavie pentru mine, ca să facu în 
punctum acesta micei Carmen pre voe. Dar 
în фіеіе nóstre, cându suntu aşa de rare fe
meile harnice, retrase, morale şi casnice, 
femeile, ce suntu asemenea nepótei mele 
Carmen, în dilele nóstre bucurosü te supunl 
în lucruri de acestea minuţiose voii unei 
femei împodobite cu însuşirile acestea fru
móse." 

Contele la auajulu acestora laude ca 
trase de peru deveni cam seriosä. Dar în
dată îşî redobândi amabilitatea de mal înainte 
şi survendu ф з е : „Dşora Carmen este fără 
îndoelă o damicelă vrednică de totă stima." 

„Мё rogü, die conte," rëspunse pa-

aşteptă să vadă, că Ore este clerulu 
nostru de astăzi demnu următoriu alu 
clerului de mai înainte, care a înzestrată 
biserica şi respective archidiecesa nostră 
cu atâţia archiereî glorioşi? Toţi do-
rescu să vadă, că óre este şi astădî 
clerulu nostru atâtu de maturu şi atâtu 
de ridicatu prin adevërata cultură, în-
câtu să scie cumpeni tote împrejurările 
şi salva tote interesele mari bisericeseï, 
culturale şi chiar naţionale, legate de 
persona viitoriului Mitropolitu? 

Noi credemu, că clerulu nostru se 
va afla şi de astă-dată la înălţimea che
mării sale sublime şi nu va perde din 
vedere mărirea lui Dumnedeu, înflorirea 
sfintei biserice, şi prosperarea nostră 
culturală şi naţională. 

Dar fiindu că clerulu nostru nu 
póté fi nepăsătorul faţă cu împrejurarea, 
că dreptulu electoralu nu este regulatu 
nici până în dnia de adî, precum pre
tindu principiile de dreptate şi ecuitate, 
noi sperămu, că acelu cleru va afla mo-
dulu celu maî potrivită, în care să pre
tindă regularea acestui dreptu şi estin-
derea lui la completarea tuturoru scau-
neloru episcopesci din provincia nostră 
mitropolitană, căci între împrejurările 
de astădî, ce devinu totu maî nefavo
rabile pentru noi, numai aşa putemu 
aşeda în scaunele archierescî bărbaţi 
devotaţi cu trupu şi sufletu bisericeî şi 
naţiunii. 

Românii şi „liberalismulu". — Mal în di
lele trecute în colonele „Unirii" s'afăcutu „Ga
zetei" imputarea meritată, că ocupându-se de 
cestiunile bisericeî românesc! unite, tote apre-
ţiările sale şi-îe baseză pre neadevăruri 
istorice escusabrfe în trecutu, însă neescu-
sabile astădî. ÎŞî ca o consecinţă firésca s'a 
făcutu „Gazetei" atunci pre dreptulu şi im
putarea, că a rëmasu cu 30—40 de ani în-
dërëptu de ceealaltă lume inteligentă. 

rochulü aprópe ameţitu de complacere în 
arta sa politică macchiavellistică. „Te potü 
încredinţa, că nepóta mea s'ar bucura de 
ori ce ocasie de a-ţî manifesta recunoscinţa 
sa pentru buna părere, ce o nutresci despre 
dînsa." 

„De-mi va fi iertatu, ml-aş! lua îndată-şî 
libertatea de a abusa 4 e bunăvoinţa amabilă 
a nepoţel dtale." 

„Мё rogü, die conte, nu se póté, ca 
aşa ceva să fie abusu." 

„Dşora Carmen, a cărei talentu şi iste
ţime este mare, dór va fi aşa de bună să 
gatescă hainele de lipsă pentru statua asta?" 

„O va face cu bucurie nespusă, die 
conte," djse parochulu, pre cându inima îi 
saltă de bucurie. „Chiaru în lucruri de 
acestea se pricepe de minune." 

Şi parochulu delà biserica sfintei cruci 
grăbi acasă. Se minuna însu-şi de talentulu 
sëu în specialitatea întrigeloru şi a apucă-
tunloru diplomatice şi ardea de' dorulu de 
a aduce nepoţel sale vestea, că contele nu 
nutresce nici o supërare asupra el pentru 
corfa de odinioră, ci din contră se rogă de 
împărtăşitorea corfei, să-i prestea unu serviţiii. 

„Triumfă, mica mea Carmen, triumful" 
Cu cuvintele aceste întimpină pre nepotă-sa. 
„Arta mea diplomatică a triumfatu!" 

„Cum, unchiule? Dór m'acerutu erăşî?" 
„Tote voru merge bine. Acum de odată 

te rogă, să-i prestai unu serviţiu prietinescu." 
„Care ar fi?" 
„Să îmbraci o statuă preţiosă." 
„Neruşinatulu şi necioplitulü de elu!" 

dise Carmen între lacrimi. „Neruşinatulu 

în Nr. 44 a. c. însă „Gazeta" arată 
destulu de învederatu, că nu numai pre te-
renulu istorico-bisericescă, ci şi pre terenulu 
istorico-politicu a rëmasu cu vre-o câteva 
decimî de ani îndërëptulu progresului tim
pului. Ne spune adecă „Gazeta" în nume
rulü amintită, că Românii nici odată nu voru 
puté adera Ia tendinţele îndreptate în ge
nerală în contra liberalismului politică. Ceea 
ce va să d j c a , „Gazeta" ridică şi astădî si-
stemulă politică numită cu numele forte fru
mosă de „liberalismu" la rangulă de sistemă 
politică naţională românescu, ca înainte de 
asta cu câteva deci de ani. 

Considerată liberalismulu ca o trăsătură 
de caractëru a individului, este una din vir
tuţile cele mal frumóse, ce potu să împodo-
bescă pre ună omu nobilă. Şi dacă toţi 
omenii şî-ar puté însuşi virtutea liberalismului 
în mesura cea mai mare posibilă, atunci pă-
mîntulă acesta în multe privinţe s'ar preface 
într'ună raia. Cultivarea vîrtuţii liberalismului 
la poporulă română în familie, în şcolă, bi
serică şi societate nu póté să lipsescă nici 
cându din programulu nostru culturală, şi de 
sigură nici ună Română cu minte nu va pute 
adera nici odată la tendinţele, carî ar com
bate sau slăbi virtutea acesta în naţiunea 
nostră. 

Deşi nu s'a pronunţată, totuşi nu cre-
demă, că „Gazeta" nu ar fi însufleţită ca şi 
noi de nobila acesta vîrtute a liberalismului şi 
de promovarea ei în naţiunea nostră. 

Cându însă „Gazeta" în numerulü amin
tită se entusiasmeză aşa tare nu de virtutea 
liberalismului, ci de nefericitulă sistemă po
litică, ce pre nedreptulu şi per abusum şî-a 
arogată numele de „liberalismu" parodiândă 
prin aceea una din cele maî frumóse vîrtuţî,, 
atunci apoi suntemu necesitaţi a păşi în 
contra „Gazetei" cu totă tăria, cu atâta maî 
vîrtosă, că sistemulă acesta politică l'a pro
movată şi astădî în 1893 la rangulă de si
stemă politică naţională românescu. 

Virtutea liberalismului este o virtute, 

de elu, cum îşi resbună. Eu să împodo-
bescu sfinţi?" 

* * 
Carmen era de doue d e c ï şi şepte ani 

şi era şi acum nemăritată. îngrijirea de a 
împodobi şi de aci încolo sfiuţi, îi răpia 
odihna sufletului. 

Ciriaca s'a lăpedatu cu desevârşire de 
credinţa în profeţii de ale ţiganeloră. 

Ea şi Carmen întrară odată în bolta, 
din care parochulu cumpëra cele de lipsă 
pentru economie. Voiau să cumpere pesce 
pentru tirapulă postului. Galantulă negu-
ţătoriă era de credinţa, că face reclamă 
mărfuriloru sale, dacă face complimente cum-
perătoreloru. Voia să-şî cerce şi faţă cu 
Carmen talentulu în acestu respectă. 

„Vomű vedé, dacă ne veï puté da pesce 
bună," djse Carmen. 

„E minunată de frumosă," 4 i s e e ' u , 
„dar firesce că nu e aşa de frumosă ca dta." 

„Du-mi-te cu batjocurile dtale!" 
Elu puse pre tarabă maî multe soîurî. 

Ele nu conviniaă femeiloră. 
„Mi-se, pare, că nu vomă face tîrgă," 

observă Carmen. 
„O, ce n'aşî da, dacă chiarü noi doï 

amü puté face tîrgu!" ÎÏ şopti neguţătoriulu. 
„Da voi bărbaţiloră îmi sunteţi cel ade

văraţi," rëspunse Carmen dându-şî totă silinţa 
spre a suride graţiosu. 

„Şi pesce maî bună nu a! în depo-
situ?" întrebă Ciriaca. 

„Maî bună ca acesta?" dise neguţă
toriulu. „Dór pescele acesta ar pute să se 
pnnă pre masă şi la ospeţă!" 
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carea dedă pre individu nu numai a da 
fiesce căruia ceea ce e alu lui, ci şi a da 
din alu seu altora, este o virtute facetére 
de pace. Sistemulfl politică .ală liberalismului 
chiar din potrivă rîdicândă egoismulu la 
rangulă de principiu socială şi de stată, este 
unu bellum omnium contra omîtes. Libera-

, lismulă ca virtute mângăe şi alină multă du
rerile celoră ir.iseri şi debili. Liberalismulă 
ca sistemă politică dă pre cei slabî şi mi
ser! pradă celoră avut! şi puternici. Libe
ralismulă ca virtute niveleză deosebirile prea 
mari de avere şi putere în societate. Libe
ralismulă ca sistemă politică în urma lupte: 
Intre cel puternici şi avuţi cu cei slabi şi 
miseri, în cari tot-deuna aceştia cadă si 
aceia triumfeză, concentreză averea şi puterea 
totă îu clase, şi după aceea în mâni mal 
puţine. 

Nu este lipsă să analisămă mai departe 
liberalismulă ca virtute şi liberalismulă ca 
sistemă politică. Se póté vedé şi din analisa 
acésta scurtă, că celă din urmă e o adevărată 
parodie şi travestire a celui dintâiă. 

Numele frumosă sunătoriă şi simpatică 
de liberalismă, principiile la prima privire 
forte atrăgetore şi chiar pentru aceea înşelă-
tóre ale liberalismului ca sistemă politică, 
şi în urmă împrejurarea, că liberalismulă ca 
sistemă politică Iacă nu trecuse prin proba 
timpului, încă nu a fostă făcută aşa djcendă 
praxa istoriei, I-a câştigată Ia întâia păşire 
In lume o aşa mare trecere, câtă deci de 
ani a formată Credeulă politică la maïoritatea 
covârşitore a inteliginţel europene. 

Trecea liberalismulă politică atunci de 
productulă celu mai coptă ală cugetării po
litice, ba de productulă, decâtu care mai per
fectă nicî că e posibilă. Acésta a fostă epoca 
de aură a liberalismului ca sistemă politică. 

Reiaţiunile istorice aă adusă cu sine, de 
epoca redeşteptării nóstre concade cu epoca 
de aură a liberalismului politică, câtă amîn-
dóué suntă ca dóue epoce paralele. A fostă 
deci atunci ună ce escusabiiă, că în programulă 

„Bine dar," replică Ciriaca sarcastică, 
„grijesee-lă pentru ospeţulă dtale." 

„Dumnedeulă meă, eă voia rëmâne 
holteia," 4 ' s e ueguţătoriulă, ér apoi şopti 
dşoreî: „Numai pre dta te-aşî lua, dacă ai 
voi să vii după mine." 

Inima dşoreî saltă de bucurie. „Dar 
vorbesci seriosă?" întrebă şi ea încetişoră. 

Neguţătoriulă se spăîmlntă. Se temea, 
că ea va privi lucrulă de seriosă, şi Începu 
a vorbi despre vreme. 

Ciriaca întrebă de preţuia pescelui, şi 
cândă îlă audj, dise: „Dómne, câtă este de 
scumpă? Să mergemă, căci vedă bine, că nu 
putemă face nici ună tîrgă." 

„Al dreptate! Să mergemă!" observă 
Carmen indispusă. Şi se duseră. 

Şi eră trecu ună ană, şi apoi încă unulă, 
şi Carmen era de dóue 4 e c i Şi noue şi încă 
totu împodobia sfinţi. 

într'o 4' Carmen vè41u pre ună panto-
fariă tinërù, cum se opri preste uliţă delà 
casa parochială şi privia la feresta eï. Ea 
Îşi aducea aminte, cum îl spunea elă odi-
nioră câte ună complimentă, cândă se în-
ttlniaă pre stradă. Ea tremura de bucurie 
la gândulă, că elă stă din causa ei acolo 
josû gură căscată. De mal multe ori obser-
vându-lu, că se opresce, îşi luă mantila şi 
ieşi sub pretextulă, că se duce la biserică. 
Dar pantofariulă nu cuteza, să se apropie de 
ea. Şi observându-I ea sfiala, spera, că o 
va peti acuşi iu scrisă. 

într'o 4i venindă parochulă delà bi
serică acasă 4 ' 8 e femeiloru: „în timpulă 
celă mal scurtă avemă ospeţă în vecini." 

nostru culturală a Intrată şi liberalismulă ca 
sistemă politică, căci altcum amă fi avută 
aparinţa, că ne tnchidemă ochii dinaintea re-
sultatuluî celui mal strălucită ală culture! 
politice moderne. De aceea pre atunci în 
tóte acţiunile nóstre politice, în totă jurna
listica, în totă conduita bărbaţiloră noştri se 
observa ună respectă óre care inocentă şi 
sacru faţă cu liberalismulă politică. Ba libe
ralismulă politică a făcută asalturi, ca să intre 
chiar şi în biserică, care stă susă, forte susă 
preste tóte sistemele politice, ce se perîndeză 
in istorie unele după altele. 

Caducitatea însă, căreia e supusă totă 
ce e omenescă, n'a putută face escepţiune 
nici cu liberalismulă politică. „Din frttptele 
loru îl veţi 'cunósce pre el." Fruptele, ce le-a 
produsă liberalismulă politică în societate, 
aă trebuită să fie termometrulă bunătăţii iul. 
De aceea epoca lui de aură s'a şi gătată, 
îndată ce fructele lui slabe şi necorëspundë-
tóre aşteptăriloră aă începută a ieşi la ivelă. 
De aci încolo i-a fostă apoi forte rapidă că
derea In epoce din ce în ce totă mal infe
riore, după cum publiculă se înşela totă mal 
tare în bunătatea frupteloră, ce le-a aşteptată 
delà elă. Deplasarea tuturora claseloră so
ciale, derâpăuarea proporţiuniî firescî între 
câştigulă după lucru şi câştigulă după capi
tală, pauperismulă şi proletarismulă în in-
tensiune şi dimensiune aşa mare, cum nu-lă 
mal arată istoria nici cândă, guverne basate 
pre ficţiuni, ca d. e. voinţa poporului, maïo
ritatea poporului şi altele, împărţirea totă 
mai marcată a claseloră societăţii numai în 
avuţi şi sëracï, slăbirea totă mai tare a ca-
ractereloră, alergarea febrilă după comodi
tăţi şi desfătări trupeşei, perderea din vedere 
a intereseloră ideale, micşorarea simţemlntulul 
religiosă, plutocraţia aşedată în fruntea so
cietăţii spre a o domni cu mână de feră, 
aceste suntă fruptele liberalismului ca sistemă 
politică, şi amărela loră a gustat'o şi o gustă 
şi astădi poporulă nostru. 

Celă dintâiă oponentă alu Iiberalis-

„Cine se cunună?" întrebă Carmen. 
„Mica croitoriului de de-asupra." 
„Şi după cine?" 
„După pantofariulă de dincolo." 
întâia dată în viaţă îşi frămînta Carmen 

mintea şi voia să scie, ce gustă are fosforulă. 
Şi eră trecu aprópe ună. Ciriaca avea 

să îmbrace una din statuele madonei din bi
serica sfintei cruci. într'o dimineţă <\\se pa
rochulă cătră nepotă-sa: „Va trebui să se 
renoescă şi îmbrăcămintea celeialalte madone, 
şi după ce Ciriaca are deja destulă de lucru 
cu ceealaltă statuă, vel lua tu asupră-ţi lu
crulă acesta." 

„Unchiule, şi dta iţi baţi jocă de mine ?" 
4ise Carmen supărată. 

Bëtrânulù observă numai acum, că ne
poţel sale nu-i place să tmpodobescă sfinţi, 
şi-şi dădu totă silinţa de a-i alunga supërarea. 

Preste câteva clipite Ieşi Carmen cu 
scopulă de a cumpëra, scie bunulă Dumnedeă 
pentru ce, vre-o (}ece satule de aprinjóre de 
cele puturóse. 

Neguţătoriulă de lemnuşe, pre care-lă 
intîlni mai întâia pre stradă, era nespusă de 
nemulţămită cu profesiunea sa, deşi înainte 
de asta numai cu câte-va düe şî-o alesese 
urindu-i-se de urîtă şi de ferne. Elă a fostă 
mai înainte ministrantă la parochia sfîntuluï 
Sebastiană, şi l'aă dimisă din slujbă, pentru 
că acum era chiară prea betrână pentru ea. 
Pentru ca să-şi mal alunge supërarea, îşi 
făcea hază din aceea, că spunea în trecătă 
complimente frumóse femeiloră, celoră tinere 
şi celoră bătrâne. 

„Să trăescă blondinele!" strigă elă, 

mului a fostă aşa numita reacţiune a nobi
limii feudale. Ea a trebuită tnsă să amu-
ţescă, fiindă eă n'a purcesă din consciinţa 
publică a poporului, ci din egoismulu unei 
clase, carea nu se despărţia bucurosă de privi
legiile, ce le-a avută în detrimentulă poporului. 
Cu multă ma! puternică decâtă reacţiunea no
bilimii a fostă şi este ună altă oponentă alu 
liberalismului ca sistemă politică. Mai pu
ternică, căci a purcesă din suferinţa publică 
a poporului, care nu maî putea suporta ti
rania liberalismului politică. Şi oponentulă 
acesta este socialismulă, comunismulă şi anar-
chismulă. Oponentulă acesta nou, însă mou-
struosă, le-a deschisă la forte mulţi ochii, ca 
să vadă, unde póté liberalismulă să ducă socie
tatea. De atunci şirurile adepţiloră libera
lismului se rărescă totu maî tare pre totă 
linia în Europa. Totă mai generală devine 
convingerea, că dacă este vorba de mântuirea 
societăţii omenesc! de pericululă socialistă, 
comnnistă şi anarchista, atunci societatea, 
trebue să o rampă de totă cu sistemulă po
litică ală liberalismului, şi să fie constituită 
pre alte base. Legile, ce reguleză usuray 

industria, clasele lucrătoriloră şi altele de 
acesta genă, suntă totă numai lovituri, ce le 
capetă liberalismulă spre a fi scosă afară din> 
societate. 

în mijloculă confusiuniî, în carea a adusă: 
liberalismulă societatea europenă, mulţi în
cepură a-şl arunca privirile cătră principiile 
pururea tinere ale Evangeliulul spre a le pune 
de basă regenerării societăţii. Şi astădi chiar 
şi dintre necredincioşi suntă, cari singură 
principiiloru Evangeliulul le ргефсй viitoriă 
în guvernarea societăţii omenescl, fiindă că 
ele singure aă totă ce e bună în liberalis
mulă politică, şi n'aă nimica din ceea ce e 
reă în elă. 

Resultatulă privirii acesteia scurte preste 
istoria politicei europene din timpulă mal 
noă este, că astădi liberalismulă nicăirî în 
Europa nu maî are nici pre departe trecerea, 
ce o a avută în epoca regenerării nóstre. 

cândă ve4u pre Carmen. „Pentru o blondină 
ca dta aşi trece prin focă şi prin apă." 

„Ţine-ţî înţelepciunea," îi 4 i s e ea, „şî 
maî bine da-mi dece satule de aprinjóre din 
celea mal puturóse." 

„Pentru Dumnedeă! Dór nu cumva 
vre blondulă meă ângeraşă să-şî !ea viaţa?" 

„Nu sciă!" 
„O, cum te-aşî mângăia, de cumva 

aï voi!" 
„Cum?" 
„Aşa, că te-aşî lua!" 
Domnişorei Carmen îî trecu voea de a 

cerca gustulă fosforului. Povestiră amîndo! 
mal bine de o jumătate de oră. 

în ceea 4i Rufo nu ma! vindea aprin
jóre, şi Carmen vesti unchiului seă cu bu
curie, că i-s'a ivită ună petitoriă, unu băetu 
bună, despre care s'ar puté primi informaţii 
la parochia sfîntuluï Sebastiană. 

Informaţiile eraă favorabile. 
Carmen urgita cununia. 
„Tinerulă acela adeverată că n'are nici 

slujbă nicî venite," <\І9е unchiuiu ei, „dar 
voia cerca să-i capetă vre-o slujbă." 

în ceea 4i sosi parochulă în voea cea 
mai bună acasă. Rufo era acolo. 

„Rufo, îţi aducă o veste bună! Bu-
cură-te, omule! De adi încolo nu ma! eşti 
ună perdevară. Clopotariulă din turnulu 
delà biserica sfintei cruci a dimisionata, şi 
tu îi vei urma în slujbă şi veï avé slujba 
cea mai înaltă in Madridă. 

„Sfîntă Madonă!" dise Ciriaca. „Pro
feţia ţiganei s'a împlinită!" 
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De aceea astădî este unu anachronismfl a mai 
identifica liberalismulu politicii cu programulă 
nostru culturalii, cum face „Gazeta". Dacă 
liberalismulu politicii e după gustulă dînsei, 
atuncî póte să-lă profeseze şi apere şi astădî. 
Cândă însă voesce se-i dea colorită şi valóre 
naţională, atunci arată, că nu se póte lăuda cu 
aceea, că cunósce evoluţiunile, progresele şi 
ideile politice mal noué, nici fasele, prin cari a 
trecută liberalismulă politică până astădî, ci 
trăesce totă în naivitatea prunciei liberalis
mului, şi In aceea tşl ţine şi pre cetitorii sei, 
ceea ce nu póte fi decâtu păgubitoriă pentru 
adeveratulă nostru progresă culturală. 

De ale peregrinajului. 
Pregătirile tote pentru peregrinajă suntă 

făcute. Tote cele trebuincióse suntu coman
date şi dispuse. 

Toţi participanţii la Călătorie voră avé 
a conveni In Budapesta la „Hotel Central" 
In apropierea garei centrale, unde ÎI voră 
aştepta aranjatorii Luni în 27 a 1. c. la 9 
óre dimineţa. Consultă ar fi, ca toţi membrii 
societăţii să se afle în Budapesta încă de 
Duminecă 26 Martie. 

Peregrinii voră primi biletele loră în 
Budapesta delà aranjatori. 

Plecarea va fi în 27 Martie la 2 óre 
după amédï. 

Sosirea în Roma va fi Sâmbătă în 1 
Aprile dimineţa. 

Pre cale va sta societatea câte o di în 
Fiume, Venezia şi Florenza. 

Banî italienesci voră procura aranja
torii şi-î voră pune la disposiţia călătoriloră, 
pentru a-I scuti astfelă de ori ce umblare şi 
neplăcere. 

Societatea va călători cu trenurile or
dinare accelerate şi va avé la disposiţie coupée 
separate, fiindă astfelă ferite de lmbuldală. 

Celealalte notiţe le voră afla partici
panţii din programulă, ce in puţine dde îlă 
voră avé la mână. 

Le 4 i c e m n dar la toţi: La revedere 
în Pesta! 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Memorandele cătră Monarchă şi gu
vernă statorite în ultima conferinţă a 
episcopatului catolică suntă deja publicate, 
în memorandulă cătră Monarchă se arată, 
că politica bisericescă a guvernului a pro
dusă nelinişte în clerulă şi poporulă ca
tolică, care privesce în realisarea poli
ticei urmate de guvernă atacarea celoră 
maî vitale interese ale bisericeî. Episco-
patulă accentueză, că cu deosebire în 
timpulă nostru, cândă principiile, ce ame
ninţă tronurile şi răstornă state, se lă-
ţescă atâta de înfricoşata, ar trebui în-
cunjurata cu precauţiune totă ce slăbesce 
convingerile religiöse ale naţiuniloră şi le 
vatemă simţulă morală. î n fine episco-
patuia rogă pre Monarchă ca pre pa-
tronulă suprema ală bisericeî, să delăture 
înoirile guvernului periculóse pentru bi
serică şi pentru patrie. 

în memorandulă cătră guverna epi
scopatulă catolică dice, că politica bise
ricescă enunţată prin programulă din 21 
Novembre a guvernului actuală a mărita 
numai agitaţiunea în ţară. Guvernulă în 
loca de a revoca ordinaţiunea din Fe
bruariă şi a modifica § 12 ală Art. de 

lege 53 din 1868, despre cari recnnösce« 
că vatemă dreptulă naturală ală părinţi-
lorä de а dispune cu privire la crescerea 
religiosă a pruncilorä, а primită în pro
gramulă sëa de reforme încă patru ce-
stiunî, carî jignescă grea interesele reli
giöse şi sociale ale cetăţeniloră. Aceste 
cestiunî sunta matriculele de statu, re-
cepţiunea religiosă a Jidoviloră, libertatea 
religiosă şi căsătoria civilă. Episcopatulă 
arată I. că prin ordinaţiunea din Fe
bruariă statuia vatemă drepturile bise
riceî, amestecându-se în afaceri curata 
religiöse. II. Matriculele civile voră costa 
forte multă şi nu voră fi conduse aşa 
acurată ca cele bisericesc!, unde preoţii 
car! le conducă suntă martori oculaţi a! 
funcţiuniloră sacre (boteză, cununie şi 
inmormîntare). III. Ce privesce recep-
ţiunea Jidoviloră, dacă guvernulă sub 
aceea înţelege eserciţiulă religiuni! jido
vesc! în cadruia legilorä, drepturi poli
tice egale cu ceialalţi cetăţeni, aceste le 
aă Jidovii deja; dacă înaltulă guvernă 
voesce a inarticula religiunea jidovescă 
între confesiunile recepté astfelă câta să 
fie Iertată trecerea delà creştinismă la 
judeismă, la acésta episcopatulă nu se 
póte învoi. IV. Libertatea religiosă, în 
ce privesce pre individi, există, în ce pri
vesce formarea de societăţi religiöse (secte) 
în viitoriă, episcopatulă o află de peri-
culosă. V. Căsătoria este sacramentä, şi 
ca atare legislaţiunea asupra el compete 
singură bisericeî. 

După principiile căsătorie! civile că
sătoria este numai o relaţiune de dreptă 
civilă, care aă să-lă reguleze legile statului. 
Statuia statoresce modalitatea închiări! 
căsătoriei, elă hotăresce, cari suntă îm-
pedecămintele, şi elă judecă şi în procese 
divorţiale. Cu una cuvîntă căsătoria 
civilă face deosebire reală între contrac
tual matrimonială şi între sacramentă, 
cnnsiderânda sacramentulă ca ceva "ac
cesoria la contracta, pre cânda biserica 
învaţă, că între creştin! fiesce care că
sătorie validă are caractëra sacramentală, 
aşa câta între contractual matrimonială 
şi între sacramentă nu este nicî o deo
sebire reală. Căsătoria bisericescă şi cea 
civilă nie! de cum nu se potă compune ; 
cine voesce una, nu voesce pre ceealaltă. 
S'ar puté întîmplă, ca o căsătorie după 
legile statului să se declare disolubilă, 
după a bisericeî de nedisolubilă : car! leg! 
trebue urmate? Biserica nicî cândă nu 
a negată statuln! dreptulă de a dispune 
despre efectele civile ale căsătorie!. Se 
ma! arată în memorandă, că acolo unde 
este în vigóre şi căsătoria civilă poporulă 
se descreştineză şi miî de prunci română 
nebotezaţ!. Ambele memorande suntă 
subscrise de toţî episcopii catolic! din 
Ungaria. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Desbaterile л asupra budgetului de 
culte pună în o lumină forte tristă libe
ralismulă guverneloră unguresc!. Csáky 
spre a-şî escusa neprevederile şi greşala 
sa prin darea ordinaţiuni! din Februariă 
1890, se provocă la epistole de ale unora 
prelaţi catolici, dară nu amintesce despre 
rëspunsula, ce i-l'a dată în acésta cestiune 

reposatulă primate Simor. Deputatulă 
Asbóth neunindu-se cu politica bisericescă 
a guvernului a repăşită (Jin partidulä gu
vernamentală şi în vorbirea sa ţinută la 
9 a c. impută guvernului, că elă strigă, 
că nu voesce să stea la tocmelă cu Roma, 
şi totuşi Tisza Kálmán, (care şi acum 
jocă rola principală în partiduia guver- * 
namentaia,) cândă a presentată proiectulă 
de lege despre căsătoria intre creştiul şi 
Jidov!, a ceruta sprijinulă Pape! prin am-
basadorulă austro-ungară de lângă Vati-
cană care e deja mortü; eră după ce 
a căduta proiectulă în casa magnaţiloră, 
totă Tisza s'a rugata de Roma, ca să 
liniştescă spiritele şi să mijlocescă, ca la 
alegeri să-lă ajute derula, promiţendă, că 
elă nici cândă nu va mal păşi cu atare 
proiecta de lege; şi câta timpă a mal 
fosta ministru, nici nu a păşită. Tisza 
negă cele afirmate de Asbóth. Acesta 
însă declară, eă din încredinţarea şefului 
de secţiune in ministeriulă de esterne 
Szögyény Marich chiar dînsulă a con-
cipiata scripta cătră contele Paar, am-
basadoruia austro-ungară din Roma, în 
care e rugata Papa, să infiuinţeze la ale
gerile din 1884 în favoruia guvernului 
ungurescă.* Politica bisericescă a guver
nului a combătut'o şi Ugron în una elo-
cuenta discursă. Este vorba, că mal mulţi 
deputaţi suntă hotărîţ! a părăsi guvernulă. 

Oorespondinţe. 
Giurgeu în Februariu 1893. 

Stimate Domnule Redactorul 
Luându-mi libertate a Vë trimite acesta 

modestă corespondinţa, îmi împlinescă numai 
o ferbinte dorinţă şi credă că şi o strînsă 
datorinţă faţă,cu preţuita nostră „Unirea", 
ce binevoeşci a redacta, faţă cu preastimatulă 
publică cetitoriă, care are prea puţine infor-
maţiunî din marginea resăritenă a archidie-
cesei gr. cat. de Alba-Iulia, şi în urmă şi 
faţă cu conaţionalii din aceste părţi ale aşa 
numitei Sëcuimi, cărora numai păgubitore 
póte să le fie isolaţiunea de câtră marele 
corpă naţională. 

Opiniunea publică din aceste părţi este, 
că preţuita „Unirea" aflândă terenulă in 
mare parte pregătită prin organele apărute 
în Blaşiă în anii precedenţi, delà păşirea eî 
pre arena de luptă s'a aretată în timpă mal 
bine de doi ani demnă de misiunea ei, lup-
tândă şi espunêndu-se pentru cele mai sfinte 
interese naţionale. Prin acésta activitate 
meritosă a făcută să reînvie în Provincia 
întregă de Alba-Iulia spiritulă martirului 
nostru Inocenţiă Micu Claioă, plântândă vir
tuţile marelui archiereă Ioană Vancea, şi prin 
acésta a documentată, că este vrednică de a 
purta stindardulă cu devisa, atâta de fru
mosă, dar tot-odată atâta de grea: „Dumnedeu, 
ţara mea şi némulu meu." 

Ca sinceră adeptă ală unui atare „Credea" 
şi tendinţe, vină a Vë relata despre resul
tatulă nisuinţeloră culturale ale elementului 
română din văile romantice şi creeril Car-
paţiloră rësàritenï, respective despre refe- -
rinţele sociale, economice, culturale, biseri-
cescl-scolastice la cele preste 18 mii de români 
din protopopiatulă Giurgeului, pre cari geniulă 
poporului română şi scutulă bisericeî î-aă 
păstrată şi scutită de perire. 

Pre basa esperinţeî la faţa locului şi a 
informaţiuniloră autentice potă să susţină, 
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că dacă cândva şi undeva s'a putută afirma, 
că viaţa cutărel poporaţiunî a fostă şi este 
adevărată luptă pentru esistinţa sa trupescă 
şi naţională, atunci acésta se adeveresce 
Ia poporaţiunea română din aceste părţi raun-
tóse şi espuse. 

Mulţămită însă Provedinţel divine, care 
«'a Îngrijită, ea acestu elementă română, 
isolată tn aceşti munţi, dar care — după 
cum se esprimă unu distinsă scriitoră, P. 
Broştenă, tn descrierea „Rhaeto-Romanilorä" 
— este dotată cu ună caracteră comună tu
turora locuitoriloră munteni de a ţine cu 
tenacitate la moravurile şi obiceiurile vechi, 
moştenite delà bëtrânl; mulţămită condueă-
toriloră lui eclesiasticl şi mireni, cari cuno-
scendu-şî chemarea şi datorinţele de atari, 
pre lângă tote greutăţile din partea contra-
riloră decheraţi, şi debilităţile conaţionaliloră 
slabi de inimă, — pricependă vocea şi spi-
ritulă timpului, aă conlucrată, la promovarea 
intereselorä publice naţionale, şi continuă şi 
în présente acesta luptă, pentru ca succesele 
obţinute să aducă fructele binefăcetore dorite. 

Resultatulă acestora nisuinţe a tuturora 
faetoriloră competenţi despre mal mulţi ani 
•— şi nici decâtă numai a unul saă cutăm! 
individă ambiţiosă şi condusă de inte
rese personale, cari ca pretinşi conducător! 
suntă dedaţi tóté a şi-le ascrie dînşiloră — 
este, că astădi în comunităţile bisericesc! 
din acestü protopopiată, — escepţionândă 
üliile şi 4 parochil matre cu prea puţini cre
dincioşi miser!, în cari însă se află biserici 
frumóse, ér în una e sperare a se înfiinţa, 
— se află biserici şi şcole întru tote co
r e s p u n d e r e , dintre cari multe potă face 
onóre ori cărei naţiuni, cu docenţi cualificaţi 
şi salarisaţi delà 200—300 fl. v. a. şi câtva 
şi mai bine, cu fonduri bisericesc! şi şcolare 
de mii de florenî, precum şi cu magazine 
frumóse de bucate spre scopuri culturale. 

Pre lângă aceste succese obţinute, îm-
bucurătore şi multă promiţetore, amintescă şi 
mişcarea culturală începută în anii mal din 
urmă — dară durere timbrată din partea com
petentă politică ca periculosă — în conclusele 
adunăriloră districtuale bisericescî şi scolastice. 

îu urma acestora preoţii şi Învăţătorii 
poporali — în lipsa unei reuniuni — aă luată 
îndatorirea lăudabilă de a se sprigini îm
prumutată întru promovarea intereselorä cul-
turale-economice. Aşa d. e. 

1. Voră avé a aduna datele necesari, 
la compunerea istoricului fiesce cărei comu
nităţi românesc! din acesta ţinută, şi car! 
voră cuprinde nu numai 'datele curată istorice 
relative la numele, originea, urdirea, institu-
ţiunile prime şi desvoltarea loră în fiesce 
care comună, ci şi cele referitóre la numi
rile etnografice a locuriloră, apeloră, la datinele 
sociale şi religiöse ale locuitoriloră, la portulă 
şi tote relaţiunile interne şi esterne cu vecinii. 

2. Cu ocasiunea sinodeloră protopo
pesci de primăvară participândă şi învăţă
torii, s'aă îndatinată a ţine prelegeri de mo
delă cu elevii din respectiva şcolă, formândă 
acésta prelegere obiectă ală criticei tuturora 
celoră presenti. Asemenea cu ocasiunea esa-
meneloră Il-do semestrale învăţătorii vecini 
suntă îndatoraţi a lua şi dlnşii parte dân-
du-şi părerea asupra resultatulul. 

Acésta modalitate, care îşi are urmările 
cele mal eficacl, după cum suntă informată, şi-a 
aflată imitator! la confraţii din munţii apuseni. 

3. Ună frumosă începută s'a făcută şi 
pre terenulă economică, înfiinţându-se — şi 

încă nu numai pre hârtie — grădini de po-
mărită la multe şcole, practicându-se de unii 
şi stupăritulă raţională, şi încă cu ună ast
felă de succesu, încâtă productele trimise 
de cătră ună preotă la esposiţia de stupărită 
internaţională din Budapesta ţinută în Sep
tembre anulă trecută aă fostă premiate după 
merită. Pentru generalisarea acestei culturi, 
care póte servi atâta pentru preoţi câtă 
şi pentru docenţi ca isvoră de bunăstare 
materială şi culturală, s'a edată de cătră 
acesta specialistă, o instrucţiune practică, 
care în formă de apelă a fostă circulată tn 
întregă tractulă declarându-se a îmbrăţişa 
acésta cultură pre lângă preoţi şi docenţi şi 
alţ! poporen! interesaţi, cărora în vara viitóre 
li-se ţine şi o prelegere practică din acesta ramă. 

4. Acestei mişcări şi interesului faţă 
de binele publică se póte mulţămi, că acestü 
tracta îşi are fondulă seă culturală, constă-
tătoriă ce e dreptu, din o sumă modestă 
numai de 53 fl. 20 cr. v. a. şi o bibliotecă 
tractuală din 55 opuri, dar acesta e numai 
ună începută, care póte avé resultatele cele 
mai mănose, cu atâta mal vîrtosă că la acesta 
instituţiune şi-aă promisă sprigiuulă — pre 
basa statuteloră aprobate — nu numai preoţii 
şi docenţii, ci şi cantorii şi mirenii. 

în urmă aflu de bine a Vă raporta, că 
conducëtoril acestei poporaţiunî sciă să se 
avtnte şi la manifestaţiuni de ună interesă 
mal înaltă. Aşa în adunarea districtuală pro-
topopescă din 12 Decembre st. n. a. tr. şi-aă 
arătată pietatea şi recunoscinţă faţă cu repo-
satulă şi neuitatulă seă archiereu Ioană 
Vancea prin servirea unei 8. litufgii şi pă-
răstasă, iniţiându-se şi o colectă de 5 fl. v. 
a. ca fonda întru „amintirea iubiţiloră re
posât!". Asemenea din incidentulă serbării 
ïubileuluï de 50 ani a episcopiei Sumuluî 
Pontifice Leonă XIII şi a peregrinajului 
Româniloră la Roma, s'a adusă In disen
siune luarea unei iniţiative, peniru aflarea 
unei modalităţi, cura şi cândă s'ar puté re
aduce în Blaşiă remăşiţele pămîntescla nemuri
torului Episcopu martiră Inocenţiă Micu Clain. 

S'a votată mulţămită foii „Unirea" şi 
tuturora faetoriloră competenţi pentru apë-
rarea drepturiloră bisericescî, rugându-se ca 
şi pre viitoriă să fie sentinelă neînfricată a 
nostră, ér de altă parte esprimându-şi do
rinţa a vedé apărendă de mai multe ori şi 
aflândă de sosită timpulă, ca din Blaşiă să 
se mai edea ună organă literariă pedago
gică şi economică, obligată fiindă fiesce care 
docente gr. cat. a-lă prenumăra. 

Din consideraţiunî de prudinţă, precum 
şi din causa relaţiuniloră încordate politice 
preoţimea acestui tracta s'a reţinută a se 
dechera faţă de ţinuta bătrânei „Gazeta" în 
tractarea drepturiloră sinodale a bisericeî 
nóstre gr. cat. 

Vă mărturisescă dară, că atâta preo
ţimea câtă şi credincioşii din aceste părţi nu 
se sparie tare de periculele, ce ni-le pune 
în vedere „Gazeta" prin regularea autono
miei catolice şi mai cu samă a congruei. 

Chiar pentru acésta apreţiândă meri
tele din trecută a „Gazetei" îi vomă ierta 
bucurosă greşelele actuale. 

îngrijirea cea mai mare a preoţimiî gr. 
cat. din aceste părţi este, ca în locuia marelui 
nostru Ioană Vancea biserica gr. cat. să-şi 
potă alege pre ună atare Capă, care să în-
trunescă calităţile sufletesc! a martirului 
Inocenţiă Micu Clain şi marinimitatea, pru
dinţă şi activitatea binecuvîntată a bineme

ritatului Ioană. Una atare Capă şi Părinte 
doresce poporaţiunea română gr. cat. din 
aceste romantice văi a Carpaţiloră, Lui numai 
îl vomă concrede apărarea intereselorä nóstre 
bisericeeei-naţionale, urmându-lă şi ascultân-
du-lă în tote împrejurările vieţii nóstre. 

Preabunulă şi Atotputerniculă Dumnejett 
să ajute, ca să-lă aflămă şi să-Iu vedemü" 
Intre noi. Сгетішш. 

N o u t ă ţ i . 
Rectificare. Din „darea de samă" despre 

resultatulă balului dm anulă trecută din ne
băgare de samă aă fostă trecute cu vederea 
urmitórele liste de colectare: 

Lista Nr. 14. Colectaute: P. O. D. 
Ioanu Moldovanu, protopopă (Cătina) 2 fl. — 
Ioană Germană, par. (Sâmboielecă) 1 fl. —• 
Ales. Bărbulescu, par. (Sân-Mihaiă) 50 cr. — 
Bas. Caliană, par. (Lumpërdù) 50 cr. — 
Dem. Rusă, adm. par. (Ghibulcută) 1 fl. — 
Const. Costină, preotă (UHacă) 50 cr. — 
Ioană Petenă, adm. par. (Cistelecă) 50 cr. 
— Ioană Chiciudeană, cooper. (Ţagulu mare) 
50 cr. — Ioană Popă, preotă (Visuia) 40 cr. 
— Sim. Popă, preotă (Năoio) 1 fl. — Teod. 
Bogdană, parochă (Petea) 50 cr. — Sim. 
Pintea, preotă (Balda) 50 cr. — Sim. Tescariă, 
preotă (Ţăgşoră) 50 cr. — Dăn. Turcă, preotă 
(Şepteriă) 50 cr. — Torna Marcu, preotă 
(Cămăraşulă des.) 40 cr. — Aug. Laurenţiă, 
teol. abs. 1 fl. — Ales. Lu pană, (Silivaşă) 
1. fl. — Const. Rusă, preotă (Şărmaşă) 1 fl. 

* — Bas. Denghelă, preotă (Pălatca) 40 cr. 
— Petru Rusă, preotă (Chici udă) 1 fl. 

Suma 14 fl. 70 cr. 
Lista Nr. 16. Colectante; P. O. D. 

Ioanu Moldovanu, protopopă (Mediaşă) 1 fl. 
— Ales. Suciă, învăţat. 50 cr. — Iac But* 
nariă, oficială la jud. 50 cr. — Dion. Ro
mană, adv. 1 fl. — Bas. Stoiană, par. (Aţelă) 
1 fl. — Ios. Suciă, par. (Măgărel) 50 cr. — 
Ioană Neagoşă parochă (Prostea mare) 1 fl. 
— Delà mai mulţi 1 fl. — Suma 6 fl. 50 er. 

Lista Nr. 17. Colectante: P. O. D. 
Vas. Ho8su, protopopă (M. Oşorheiă) 2 fl. 
— Andr. Musche, serg. de gend. 1 fl. —-
A. Stoica, jude de tabla reg. 1 fl. — A, 
Onaciă, jude de tabla reg. 1 fl. — P. Pipoşo, 
jude de tabla reg. 1 fl. — M. Papp de Grid, 
jude de tabla reg. în pens. 1 fl. — Nestor 
Oncs, căpitană 2 fl. 50 cr. — Bas. Russ, 
căpitană 2 fl. 50 cr. — Mich. Tătară, preotă 
(Kebele Sz. Iván) 40 cr. — Petru Popu, 
preotă (Săbadă) 40 cr. — Vas. F. Saltelecbi, 
preotă (Bardoşă) 50 cr. — Aronă Mathei, 
preotă (Sântana) 40 cr. — Const. Cotorea, 
preotă (Andrásfalva) 30 cr. — Suma 14 fl. — 

Suma totală diu listele aceste se cuprinde 
altrairtrea în suma generală din „darea de 
samă" publicată maî înainte. Ne rugămă 
frumosă de iertare pentru acésta erőre re
gretabilă. N. Popescu, 

çassariu. 

Adunare. Societatea „Concordia" din 
Blaşiu, îşi va ţine Duminecă îu 19 a c. la 2 ord 
d. a. adunarea generală la casa opidană. 

Protestele Româniloră contra politicei 
bisericescî a guvernului. Alegătorii din cer
curile electorale Abrudu, Roşia şi Ighiu din 
cóce de Dêlulu-mare suntă convocaţi pre 20 
a 1. c. în Abrudă, cei din cercurile Alba-Iulia, 
Vinţutu-de-josu şi Ighiu din colo Délulü-mart 
pre 21 a 1. c. în Alba-Iulia, cei din cerculă 
Cojocneî pre 22 a 1. c. în Cojocna, cei din 
cercurile electorale Mediaşu, Seghişora, CO' 
halmu şi Agnita în 23 a 1. c. la Mediaşu. 
Cei din cerculă Făgetului şi ală Mureşului 
aă protestată în adunarea publică ţinută în 
17 a 1. c. la Făgetă." 

Pentru procurarea de recuisite, stégurl 
flamure, policandre, albituri,' obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă. insti-
tutulă de artă a lui Sute şi comp. din Buda
pesta, car! la dorinţă trimită gratis catalogul' 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Despre jurnalistica modernă. 

(Continuare.) 

Păgânulă Socrate a diau, că forte multu 
flttrnà delà aceea, că opurile, cari le dămu tu 
manile tineretului, să corespundă în totă pri
vinţa recerinţeloră religiöse şi morale. Şi 
Socrate a fostu păgânii, şi ce ar fi disu. elü, 
dacă ar fi privitu causa acésta la lumina cre
dinţei creştinesci? 

Nu Intărimâ, cumcă tete atîrnă delà 
aceea, că ce cetesee tineretulă, căci în ca
sulă acesta amu avé să desperămu, sciindă 
că tineretului nostru ii plăcu numai scrierile 
cele mai picante. însă trebue să constatămă, 
că cetirea deprinde o înriurinţă mare asupra 
modulul de cugetare, asupra principiilpru, 
moravuriloră, pre scurtă asupra vieţii întregi 
a omului. 

„Spuue-ml, cine-ţi este prietinulă, şi-ţi 
voia spune, cine eşti," s'ar puté scrie şi 
astfelă: „ij>pune-mï, ce te îndatinezi a ceti, 
şi-ţî voia spune, ce plătesc!" 

Este grozavă, câtă otravă stă la dispu-
seţiunea tinerimii, care strică róda cea din-
tftiă a moralităţii. Amă avé să scriemă cărţî 
întregi, dacă amă voi să înşirăraă părţile 
acelea ale jurnalisticei moderne, cu carî în 
vederea nostră se strică tineretulă. 

Amă vëdutà tineri, carî nimica nu aă 
cetită mai cu doră, decâtă romannrile lui 
Zola, dintre cari deja multe suntă traduse şi 
pre românesce. 

Nu se póté nega, cumcă diaristica, întru 
câtă este instrumentulă propăşirii şi ală cul
tivării, se póté numi bună şi salutară, 
însă chiar pentru aceea precum 4'aristica 
póté folosi la propagarea adevărului, întocmai 
póté să servescă şi la lăţirea nemoralităţii. 
Dreptă aceea avemă să o apreţiămă aşa, 
precum merită, adecă după cum propagă 
binele ori reulă, după cum aduce viaţă ori 
lăţesce epidemia aducëtore de morte spiri
tuală. 

îusâ-şi Rousseau, — la care în „Unirea* 
te poţi provoca fără de a te espune perico
lului de a fi timbrată de omă preocupată, — 
tnsu-şl Rousseau vëdénda urmările triste ale 
jurnalisticei neînfrînate, a esclamată: „De 
ar da Dumnedeă, ca cei maî mulţi dintre 
scriitorii noştri să nu scrie nimica şi să nu 
fie scrisă nicî până acuma. Acum amă sta 
mai bine îu privinţa disciplinei şi a morali
tăţii, şi ar fi mai solidă pacea şi odihna so
cietăţii." Cuvinte vrednice de a se lua în 
considerare şi de jurnaliştii noştri români. 
„Acum la totă paşulă se ivescă acel eroi de 
penă, carî se luptă cu idei gole, ca să sub-
mine fundamentulă credinţei şi să arunce în 
mormăită virtutea," suntă asemenea cuvintele 
iui Rousseau. 

Şi de atunci, de cândă a scrisă elă în 
chipulă acesta, durere, stavile noue nu s'aă 
întocmită, ci s'au stricată şi cele vechi. Căci 
nu este carte urîtă şi nemorală, care să nu 
apară pre piaţa Parisului şi apoi să nu se 
tcaducă cu de grabă şi pre românesce. Şi 
pre lâugă acésta mai avemă şi noi scriitori, 
cari scria după principiile celorû din Paris. 

tntru adeveră ună romană urîtă şi o 
novelă nemorală suntă mai stricăciose decâtă 
ună răsboiă civilă. 

Şi dacă stă acésta despre novele şi ro-
manuri, cu câtă mai vîrtosă o putemă 4 ' c e 

acésta despre jurnalistica cea rea şi distru-
getóre! 

Diarulă este o carte, care apare 4'1-
nică în maî multe mii de esemplare, care 
4ilnică se furişeză în sanctuariulă familiiloră 
culegendă cu veninulă seă jertfe nenumărate. 
Istoria revoluţii:niloră din timpurile mal noue 
este tot-odată şi istoria învingerii diaristicei 
celei rele şi neînfrînate. 

„Domniioră mei!" a ăisu în anulă 1830, 
Montalembert, „scrutaţi ruinele tronuriloră de
vastate, şi veţi afla sub ele pohârţile jurnale-
loră, cari aă aprinsă prafulă rescólelorü." 
Aievea presa desbrăcată de onórea socială 

şi politică, presa, carea sub masca de novele 
lăţesce nemoralitatea, este mal periculosă 
decâtă rescóla civilă. Saă cine a crescută 
pre socialişti, nihiliştl şi anarchiştl? Cine 
altuia decâtă jurnalistica, ce se numesce 
liberală? 

Durere, deja şi o parte a scriitoriloră 
noştri suntă destulă de liberali. încă câţiva 
paşi, şi românulă din jurnale va învăţa a nu 
onora instituţiunile dumnedeeseï, a nu onora 
biserica şi pre servitorii e l ! 

înainte de înfiinţarea jurnalisticei po
porulă era mai religiosă şi avea principii mai 
sànëtose. în inima poporului era tare cre
dinţa într'una Dumnedeă atotputernică, ca
rele remunereză binele şi pedepsesce reulă. 
Atunci era sfîntă şi auctoritatea bisericescă 
şi şi cea lumescă. 

Astădl credinţa şi ascultarea scade, şi 
durere, şi între poporenu. noştri avemă so
cialişti şi nihilişti, şi de acésta n'avemă să ne 
mirămă, cândă i-se dau lecţiunl ateiste chiară 
în jurnalistica nostră. Aşi puté produce estrase 
multe de acesta soia, póté o voia şi face 
acésta. Acum cu durere constateză celea ce 
am scrisă mai la delă, căci vedă, că în lo
cuia Iubirii frăţesc! se ivesce şi între noi ura 
şi dorulă nimicirii deaprópelui, şi acesta se 
propagă în jurnalistică. 

Аф mâne şi la noi înzădară te vei pro
voca la auctoritatea bisericei, că aceea se 
submina pre 4' ce merge. Apoi se lăţesce 
necredinţa, schimbămă cu nepăsare credinţa 

•întocmai precum schimbămă hainele, şi din 
aceste are parte mare jurnalistica moderna. 

Şi să vedi, cu câtă silinţă şi energie se 
lucră pre terenulă acesta. 

Dacă ună diariu dobândesce publică 
cetitoriă, pre acela îlă legă de sine. Ceti
torii începu a fi gata să jóre, că numai aceea 
e adeverată, ce se află în 4iarulă loră. în-
su-ml am esperiată, că este grea a se lupta 
contra principiiloră sbeute din jurnalistică, 
şi Domne, câţi suntă astadi, cari nu mal ce
tescă altceva fără numai câte ună jurnală, 
din care îşi scotă totă hrana spirituală! Poţi 
apoi să te lupţi, ca să-î convingi pre aceştia, 
poţi să te folosescl de totă elocinţa ta, şi nu 
vei ajunge la nimica, ţi-se va rëspunde : „Este 
aşa cum 4ică eă, şi pace bună." Ar trebui 
să dică: „Este aşa, cum dice jurnalulă meă." 
Orbia loră spirituală câştigată din câte ună 
jurnală arareori o poţi împrăştia. 

Durere că şi pre la noi se lăţesce orbia 
acésta, şi trebue să ne folosimă de tote ar
mele credinţei şi ale înbirii, ca acésta orbie 
să nu cuprindă pre poporulă nostru, care 
până acuma fericirea sa a aflat'o în credinţa 
cea adeverată şi în onorarea instituţiuniloră 
bisericescî. Răpite odată aceste comori delà 
bunulă nostru poporă, ni-se va răpi şi po
porulă. Elă va părăsi mai întâia credinţa, 
apoi pre mai marii sêi, apoi pre preoţii săi, 
şi In urma urmeloră va părăsi pre aceia, 
cari l'aă învăţată a călca sub pecióre totă 
ce e sfîntă şi morală, şi vai acelora, car! 
conlucra la acésta! 

(Va urmá.) 

Dionisiu şi Sibilele. # 

Scene din timpurile Ceaariloră de 
Miles Gerald Keon. 

(Continuare.) 

Veselia generală încă nu încetase, cândă 
o căruţă uşoră şi elegantă de bronza lucrată 
în relief veni pre strada la vale. O trăgeaâ 
do! cai de rasă nobilă. Căruţa se opri îna
intea palatului, şi ună bărbată tineră, bine 
făcută şi elegantă sări cu multă elasticitate 
dintr'însa. Faţa lui era frumosă, de te 
farmecă, era ca o amestecătură delicată 
de lapte şi sânge şi te răpia prin farmeculă 
îndoită ală trăsăturtloră lui nobile şi fine şi 
şi ală spiritului genială, care se oglinda in-
tr'însele. în jurulă frunţii lui curate curgea 
perulă lui mole şi undulătoriă până pre 

umeri. Ochii luî eraă plini de spirită ge
nială, — acum sclipiaű în strălucire trans
portată, acum priviaă adâncă şi seriosă. în, 
jurulă gurei luî juca ună surisă amabilă, 
care părea că ar fi mai potrivită unei feţe 
femeesci. Obrajii îî eraă încă învăpăiaţi de 
oboséla drumului făcută cu Iuţelă. Tinerulă 
era îmbrăcată într'una vesmîntă întunecată 
şi simplu, precum îlă purtaă Atenenil. Dar 
cu tote că esterlorulă luî întregă respira 
modestie, domnii cei bogată îmbrăcaţi, cari 
stau înaintea porţii, se simţiaă reduşi la 
nimica, îndată ce sosi elă acolo. 

Elă trimise societăţii întregi o privire 
ca o radă de sóre, carea era să facă pre 
locţiitoriulă Romei să-şi uïte de ameţela sa, 
Apoî grăbi printre omeni şi întră în paiaţă, 

„Acesta-î elă?" 4 i s e Pis° privindă în 
urma Iul cu multă atenţiune. 

„E chiară elă şi nimeni altuia. Aşa 
se dice, că celă dintâiă locă vacantă din 
Areopagă va fi ală lui." 

„Este în graţia împăratului?" 
„A bună samă îu cea maî înaltă graţie. 

Dar spre noroculă nostru elă este celă mai 
neegoistă omă din lume. Altfelă pote cà 
amă păţi-o. Bine, că nu va sta multă pre 
aci, după cum spunea." 

„Dar ce 4ice Biberiă despre elă?" 

„Cre4l, că acela 4 ' c e despre cineva 
ceva? Mal cu samă despre ună omă aşa 
escelentă?" 

„Las că-mi potă eă închipui, ce gân-
desce despre elă. Dacă ar fi elă la putere, 
sciă că Dionisiă n'ar fi avută parte de o 
primire aşa de strălucită." 

„Deă bine resonezî tu." 
„Dar totuşi e mare lucru. Uită, spu

ne-mi, cum póté acesta omă necoptă încă 
să fie aşa de vedută, să jóce o atare rolă?" 

„Acesta ar trebui s'o vedi, ca s'o 
cre4ï!" dise Lucia Piso. „Eă cândă l'am 
au4ită întâia dată vorbindă, eram suprinsă, 
eram frapată de admirare. Augustă e în
drăgită în elă. Toţi scriitorii delà Tită Liviă 
până la Lucia Varia, care ne face cu péna 
lui măestră să uitămă de Virgilă şi Horaţiă, 
îlă slăvescă şi-lă ridica până în ceriuri. 
Nici ună muritoriâ, mai alesă de etatea lui, 
n'a fostă aşa serbătorită. Şi dreptă vorbindă 
elă e şi vrednică. Quintă Hateriă, celă mal 
bună oratorii după Cicero şi recunoscută de 
bărbaţii învăţaţi de o raritate, sciţi ce 4 i c e 

despre Dionisiă?" 
„îmi ajunge," 4 ' c e unulă dintre eî. 

„I-se face omului chiar reă de atâtea vorbe 
de laudă pentru nu sciă cine! Eă më ţină 
de ce potă prinde cu mâna. Nu schimbă cu 
nimica din lume o mâncare gustosă, aşa cum 
îmi place mie. Nu-I aşa, că amiculă meă 
Vediă Pollio aprobă principiile mele?" 

Celă agrăită era ună bărbată înaltă 
şi cu ochii roşii. Faţa luî esprima astnţie 
şi falsitate. Elă întări cu ună semnă mută 
cele dise de prietinulă seă. 

„Adeverată, că tu îţi saturi bine lam-
preţil tăi totă cu bucături scumpe şi cu felă 
de felă de flecuri, ca mai târziu ei înşi-şî să 
se facă ună flecă." 

„Ce glume proste faci!" răcni omulă 
celă greţosă. „Nu pricepi, că viaţa sclaviloră 
e destulă de însemnată?" 

„Dar au4i numai, ce vorbe a spusă 
acum mai pre urmă Atenenulă: Omulă 
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mancă, pentru ca să trăescă, şi nu trăesee, 
ca să mance. Noi toţi eramă de părerea cea 
din urmă." 

„Tu vel înceta de multu a mal mânca, 
pre cându numele lui totă se va mal po
meni/ adause Piso cam cu dispreţu. 

„Dar de ce a venitü tn Italia? Ce l'a 
putută aduce aci?" 

„Elu îşi are misiunea ea," continuă. 
Piso. „Veţi fi audjtu a bună samă, că po
porale din resăritu aşteptă din cele mal 
Îndepărtate vremi o persona prea puter
nică şi misteriosă. Şi venirea el cade chiaru 
în aceste $\le." 

„Piso, nu numaî în resăritu, dar chiar 
ţi pre aci se aude acesta." 

„Adevărată. Ghiară şi pre aici umblă 
vestea despre o fiinţă, a cărei împărăţie să 
ee lăţescă preste întregă pămîntulă. O mul
ţime de oracule aă vorbită despre acesta. 
Cuvintele şi cântările grele de pătrunsă ale 
Sibileloră facă mereă pomenire despre acea 
fiinţă. Omenimea întregă putemă <Jice v ' -
eeză despre acesta împăcătoriă ală poporăloră. 
însu-şi Horaţiă djce nu sciă unde, că totă 
nămulă omenescă ar trebui să se risipescă 
$i să se nimicescă, dacă n'ar veni acea 
fiinţă miraculosă, ca să ne scotă din pră
pastie. Eă nu mă îndoescă câtu-şî de pu
ţină. Hateriă şi alţii, cari sciă să cetescă 
în scrierile evreescî, spună, că aă fostă băr
baţi iudei înainte de asta cu vécurï, cari 
prin minuni şi alte lucruri mari aă arătată 
timpulă venirii Iui, nascerea, împărăţia lui 
ці câte tóte. A te îndoi de vorbele acestora 
omeni este a te îndoi de omorlrea lui Iuliă 
Cesară. Tóte întîmplările prédise s'aă îm
plinită, iudeii îsă convinşi şi despre aceea, 
că elă trebue să iese din sinulu loră, după 
«um este scrisă. Mulţi dintre filosofii noştri 
cum şi Dionisiă aă răsfoită tóte cărţile ïu-
deiloră. Acum nu mai rămâne alta, fără 
numai să vedemă, că ore • ochii generaţiunii 
de adjf îlă voră vedé !" 

„Dar nobile Piso, încă nu ne-aï spusă 
«ausa, pentru care petrece Atenenulă la 
curtea lui Augustă," d j s e Vediă Pollio cu 
glasă răguşită. 

„Elă a venită, să ceră permisia îm
păratului, pentru ca să studieze cărţile Si
bileloră." 

„Ce pagubă, că cărţile celea vechi s'aă 
nimicită în foculă cela mare," (\.ise Pom-
poniă Flacă. 

„Aşa e; dar e constatată, că senatulă 
a adunată tóte scrierile de prin Grecia, Cumae, 
Egiptă şi Vavilonă şi le-a întregită." 

„Dar eă le socotescă tóte acestea nu
mai de închipuiri, să nu oMcă minciuni," 4 ' s e 

scepticulă Pollio. 
„Chiar Cicero sarcasticulű, care nu se 

îndestulia cu ori ce, s'a esprimată în favorulă 
loră," ÎI replică Lucia Piso. 

„Fie adevăruri ori minciuni, nouă ne 
este totă una! Dar v'ar puté fi de ajunsă! 
Veniţi să plecămă. Augustă va fi ajnsă de 
multa." 

Şi cu acestea porniră cu toţii pre aceea-şl 
cale, pre care a mersă cu câteva minute mai 
înainte împeratulă cu însoţitorii săi. 

XII. 
Abia acum îi sosi rlndulă lui Paulă, 

ca să vorbescă cu portariulă. Elă întrebă 
după sclavulă Claudia. Ună scrii tori u ală 
Cesarului Tiberiă porunci unul sclavă, să 
conducă pre străini. După ce aă trecută 
prin coridorulă celă mare, ce părea răzimată 

pre patru columne de porfiră > şi era padi-
mentată cu marmoră tăiată în rombi mă
runţi, întrară acum într'o sală bogată, ce 
strălucia de aură şi petri scumpe. Aici ardea 
pré vatră foculă celă sfîntă. Ca din întlm-
plare aruncară o privire în curtea numită 
impluvium. Aici eraă felă de felă de flori 
străine, cari încunjuraă statue preţiose de 
marmoră, ér din mijlocă arunca stropi în 
tóte părţile o fântână săritore. 

Acum întrară într'o sală mare. La o 
masă lungă şedeaă mâl mulţi sclavi şi lu
crau. Claudia nu era între el. Se dădu 
poruncă, pentru ca să vină. Paulă observă, 
că la fiesce care uşe şedea josă câte ună 
sclavă legată cu o catenă. Ei aveaă să de
schidă şi să Închidă uşa. Paulă şi Benigna 
aşteptaă în tăcere. 

De odată i-se păru, că o mână i-se 
aşadă uşoră pre umără. Se întorce şi pri-
vesce în faţa frumosului Atenenă. 

„Mi-s'ar paré, că te cunoscă," dise 
acesta cu ună surisă prietinosă. „Sameni 
forte tare cu vitezulă Paulă Lepidă Emilia, 
care a câştigată împreună cu Marcă Antonia 
învingerea delà Filipi." 

„A fostă tatălă meă." 
„L'am vădută cu mamă-ta înainte de 

asta cu trei ori patru ani în Atena. Tu şi 
soră-ta aţi fostă rămasă în Tracia cu servi
torii. Nu e aşa? Dar unde petrecă acum 
mamă-ta şi soră-ta?" 

Paulă îi spuse, ce doria eă scie. 
„Bine, spune.-le, să Dionisiă din Atena 

îşi aduce cu dragă aminte de ele şi spefeză, 
că le va revedé. Potă să sciă, ce cercă fata 
asta aci?" 

Paulă ÎI spuse pre scurtă istoria Benignei. 
Acum sosi Claudia. Benigna nu în-

drăsnia să grăescă, ci-I întinse cu lacrimi în 
ochi scrisórea prefectului. 

într'aceea se apropiase de\ ei înspec-
torulă sclaviloră. „Grăesce," djse aspru 
cătră Benigna, „dela tine are să| o audă!" 

„Claudie," şi Benignei îi tremura vocea^ 
„am făcută nedreptate Cesarului. Elă cere 
dela tine numai să îmblândesci ună cală. 
Apoi îţi va da libertatea şi cinci <\eci de 
mii de sesterţii." 

„Eă să îmblândescă ună cală?" d j s e 

Сіаифа cu spaimă. „Eă, carele în viaţa mea 
n'am fostă pre cală! — Ce mă pricepă eă 
la cai şi la dresarea loră?" 

Tăcură toţi. Sclavii parcă rîdeaă în-
tr 'ascunsă. 

„Chiară de aceea," $i$e inspectorulă. 
„Domnulă tăă a cumpănită acestea tóte. 
Chiară de aceea a alesă pre sama ta ună 
cală anumită, pre carele să-lă dresezi tu în 
circă cu ocaşiunea jocuriloră publice." 

„în circă!" dise sermanulă sclavă ca 
desperată. „Eă, celă mai neghiobă, celă 
mai laşă? — Voi toţi o sciţi, că n'am cu raj ă 1" 

Paulă la audulă acestei mărturisiri nu 
putu să nu ri(Jă. Atenenulă încă surise. 
Sclavii abia mai puteau să nu erumpă în 
hohotă. Numai inspectorulă, Benigna şi 
Claudia eraă serioşi. 

„Chiară de aceea," (lise inspectorulă, 
„chiară de aceea a hotărîtă Cesarulă, ca ori 
cine să potă dresa calulă în locuia tăă." 

„Şi dacă n'aşî primi libertatea sub aet-
felă de condiţii?" 

„Atunci Cesarulă te va vinde lui Vediă 
Pollio, care te va duce la Cumae." 

„Ca să mă dea de mâncare pesciloră! 
— Spune-mi, care e calulă acela?" 

Dionisiă privi întrebătoriă la inspectorii. 
Acesta nu фсеа nimica. Toţi aşteptaă ca 
nerăbdare. 

„Spune, care este numele calului?" în
trebă Claudia din noă. 

Dar inspectorului parcă i-aă tăiată limba. 
ЕЩ asculta la sgomotulă, ce Începu a se aurji 
afară. La sgomotulă acesta ascultau acum 
toţi cei de faţă. 

Se audjaă tropote şi nechezări selba-
tice şi ună strigată de spaimă ori de durere, 
căruia îi mai urmă unulă şi încă unulă. 
între acestea se audia de pre stradă lăr-
muirea multora omeni. 

Dionisiă alergă la mica ferestă, şi cei-
alalţî alergară în urma lui. 

în mijloculă spatului celui largă, care 
se estindea la o lăture a palatului şi se vede 
că se folosia ca scolă de călărită, sta spu-
mândă, trămurândă, ridicându-se în două pi-
cióre, bătendă pămîntulă, ună cală roşu fru
moşii de o înălţime neobicinuita şi de o 
musculatură înfricoşată. Firea selbatică şi 
neînfrînată a mişcăriloră lui spunea, că pre 
spatele lui încă n'a sedată nici ună eălăreţă, 
şi că gura lui încă nu cunoscea zăbalele, 
în locă de şea era înfăşurată o pănură în 
jurulă trupului lui, eră gura îi era băgată 
într'o corfă de feră. 

Doi sclavi staă în depărtare de vre-o 
trei deci de paşi dela cală şi-lă ţineaă cu nisce 
curele puternice cercândă să-lă împedece 
întru silinţa de a se apropia de ună omă, 
care zăcea fără consciinţă de sine la pă-
mîntă. Calulă se vede că Га aruncată de 
pre sine şi i-a dată o lovitură, de l'a ame
ţită. Pre năsipă a cursă şi sânge. 

Acum calulă se ridică în piciórele 
dinapoi, pentru ca să se arunce cu totă forţa 
asupra rănitului. în aceea-şi clipită traseră 
cel doi sclavi din răsputeri de curele. Ca
lulă juca vre-o câteva clipele pre două pi
ciére. Puterea unuia dintre sclavi scădu. 
Atunci calulă cădu la pămîntă. 

Privitorii vădendă acesta au eruptă în 
strigăte de aplausă. îndată săriră mai mulţi 
sclavi şi duseră pre celă rănită din apro-
piarea înfricoşatului animală, mai înainte de 
ce acesta se sculă erăşi. 

„Ăsta e calulă," dise rece inspectorulă. 
„Ăsta?" întrebă Paulă cu mirare. „Unu 

animală minunată ! — Dar de ce i-aă legată 
gura?" 

„Elă mânâneă pre omeni," dise inspecto
rulă totă cu recela. 

„Elă mânâneă — pre cine?" întrebă 
Paulă credendă, că n'a audită bine. 

„Pre cine? Pre călăreţulă seă!" răs
punse inspectorulă făcendu din umeri. 

Paulă se uită cu îngrijire şi milă la 
Benigna, carea îngălbenise de îngrozire. 

„Dă-ne şi alte desluşiri despre anima-
lulă acesta estraordinară !" dise Paulă, ét 
Dionisiă întrebă: 

„Dor nu este calulă acesta —" 
„Este faimosulă Seiană, în clipita acesta 

singurulă representantă ală rasei sale," îlă 
întrerupse inspectorulă. „Caii voştri din Ta
urus suntă numai nisce pisici şi caii legió-
neloră numai nisce ţapi în asemănare cu elă. 
Elă se derivă de-a dreptulă dela celă dintâiă 
Seiană şi-lă chiară întrece." 

„Dar de ce di că omenii: — Ăsta are 
pre Seiană! — cândă pre cineva îlă urmă-
reşce nefericirea?" 

(Va unná.) 
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Economie. 
Fagurii artifloialï. Primăvara e aci, 

şi lumea adormită a insectelorù începe a se 
trezi. între cele dintâiu suntü albinele. 
Stupariulö, care şî-a Iernatu în modu ra
ţională stupii, constatându «neînsemnata per
dere, privesce cu dragă şi speranţă spre ve-
nitórea vară. Mierea va curge! 

Da, va curge mierea, însă numai pentru 
cel ce-şi voru manipula şi preste vară stupii 
fn modă raţională. La manipularea raţională 
euntü condiţiune absolută fagurii artificiali. 
Aceştia suntu de lipsă din doué puncte 
de vedere: 1. Pentru că albinele câştigă 
In timpii şi materie. Ca unu stupă să 
edifice ună kilo de faguri, are lipsă de 
circa 1 kilo polen plus 10—14 kilo de 
miere. Aşa dară până edifică albinele ună 
chilo de faguri, noi perdemă 10—14 kilo 
de miere. Acesta încă totă ar mal fi ce 
ar mai fi, dar albinele' edifică numai unu 
anumită cuantă de faguri cu celule de albine 
lucrătore, ér maloritatea preponderantă a 
faguriloră e totă celule de trântori. Deci 
2. fagurii artificiali suntă absolute necesari 
epre a reduce s'au chjar eschide sporirea 
trântoriioră. Şi pentru ce acesta? — Éta 
pentru ce: Ună trântoră consumă câtă adună 
gepte albine. Dacă prin aplicarea faguriloră 
artificiali, cari toţi suntă pregătiţi pentru albine 
lucrătore, vomă eschide trântori, ne rămâne ună 
cuantă forte însemnată de miere. Ba îneâ 
ei mai multă, în locuia trântoriioră se vorâ 
spori totă numai albine, şi aşa în locuia aloră 
10—12,000 de trântori vomù avé cu 10—12,000 
de albine lucrătore mai multă, ceea ce stu-
parii sciă ce va să dică. Astfelâ procedêndâ 
eu delà ună stupă bună leaâ şi până la 4 
ferii = 50—60 kilo de miere într'o vară. 
Firesce fagurii artificiali se potă aplica nu
mai în coşniţe raţionale. 

Pentru cei ce nu-şi potă pregăti înşi-şl 
faguri artificiali, nu se póté recomanda de 
ajunsă procurarea loră delà firme de acesta 
branşă. Ună kilo constă 2 fl. 50 cr. Fiindă-că 
precum se vede suntă cam scumpi, eă m'ara 
botărită a da ori şi cărui frate preotă ori 
docente greco-eat. pentru 3 kilo de ceră brută 
curată 2 kilo de faguri artificiali, sub con
diţiune ca respectivii să-şî suporte spesele 
de postă tour şi retour, precum şi spesele 
de pachetare. Ca spese de pachetare să se 
aciudă 10 cr. în numërariù sau în maree 
postale. Dacă trimiţetoriulă va trimite ceră 
brută într'o atare schatulă de lemnă ori de 
tinichea — plevă, — în care să se potă re
trimite fagurii, spese de pachetare nu se vorâ 
recere. Gu faguri artificiali potu servi nu
mai după mărimea cadreloru regnicolare, adecă : 
1 7 X 2 4 cm. s'aă mai mici. Pentru cel ce 
nu-î sciă aplica în cadre, voia servi cu iu-

strucţiune. Fiindă-că la alipirea faguriloră în 
cadre e necesară o atare scândurice grosă 
de 11 m.ra şi în mărime după cadru, celoră 
ce o voru dori, ună maestru de aci le-o va 
pregăti pentru 20 cr. v. a. şi li-se va espeda 
deodată cu fagurii. Comande delà 3 kilo în 
susă se primescă până la ori şi ce cuantă. 
Findă-că pregătirea faguriloră merge cam 
încetă, aşa reespedarea se va face în ordinea 
în care s'aă primită comandele. Deci cei 
ce voră să aibă fagurii destulă de timpuria, 
să-şî facă comandele câtă mai de timpuriu 
şi negreşită înaintea lunii lui Maia Pre bani 
nu potă servi cu faguri nimănui. Scopulă 
meă nu e dobânda, ci dorescă sinceră a ajuta 
ori şi cui. Cei ce nu aă ceră şi voescă să-şî 
procureze faguri pre bani, binevoéscà a se 
adresa cătră mine în epistolă închisă trimi-
ţendă o marcă poştală de 5 er. Eü cu plă
cere le yoiă face comanda după dorinţă. 

Roşia de munt» (Verespatak) 1893 13/3 
Suntă cu totă stima Ioană Maioru, 

parochu gr. cat. 

Revista comercială a sëptemânel. 
Primele dile ale lunel Martie aă fostă 

reci şi vîntose. De vre-o doue <\'ûe erăşl 
avemă timpă senină şi liniştită, dară nóptea 
e rece. Din multe părţi se anunţă, că pomii, 
mai alesă nucii şi persecil aă suferită de 
gerulă din ierna acesta. Pre unele locuri 
s'aă începută deja lucrurile de câmpă de 
primăvară. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta deşi 
deschidêndu-se navigaţiunea pre Dunăre se 
transportă mai multe bucate, totuşi stagneză 
ca şi mal înainte. Preţurile încă suntă mai 
totă cele vechi. Grâu curatu s'a adusă preste 
18.000 de tóne, care mai totă s'a vîndută 
pentru acoperirea lipseloră locale şi pentru 
mori, plătindu-se maja m. cu fl. 7.70—8.15. 
Secară nici nu s'a oferită multă, dară nici 
nu a fostă cercată. S'a petrecută cam 6000 
măji m. cu fl. 6.15—6.35. ОѵЫ în sëptë
mâna trecuta s'a vîndută aprópe 6000 măji 
m. S'a plătită maja m. cu fl. 5.65—6.00 
după calitate. Сисигигй încă nu s'a oferită 
multă. S'a plătită maja m. cu fl. 4.64—4.67. 
Sëmînp v&X-ânepă s'a plătită m. m. cu 11. 
10.00—10.35, de іпй cu fl. 12.50—13.00, 
de linte elf fl. 10.50—12.00, de тасй cu fl. 
38.00—39)00, de măzăriche cu fl. 6.75—7.25, 
de luţernă c\i fl. 58.00—62.—, de trifoiu cu 
fl. 75.—80,—. 

Ttrgţilu de rîmătorî delà Steinbruch 
şi în sëptëmâna trecută a fostă destulă de bună. 
S'a plătită pentru rîmătorî unguresc! aleşi 
grei de 320—380 kg. 55—55Va cr., bètrânï 
grei preste 300 kg. 50—52 cr., marfă ţeră-
nescă 49—52 cr., sêrbescl 47—52 cr. la kg. 
curată. 

Borsa de Budapesta. 
Din 14 Mart. st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 115.80" 
c « hârtie c 5°/ 0 100.—• 

Imprumntulu căiloru ferate ung 122.7& 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 120.60 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.75 
Bonuri rurale ung 96.25 

« urbariale ung 100.—1 

Obligaţiunile desp. regaliiloru 101.80 
împrumuta cu premiu ung 153.— 
LosurI pentru reguiarea Tisei 146.— 
Renta de hârtie austriacă 98.75 

c « arginta austriacă 98.50 
c c auru austriacă 117.— 

Losurile austr. din 1860 168.— 
« Vienel 177.50 

Acţiunile bancel austro-ungare 988.— 
« « de credită ung 404.25 
* « « « austr 343.60 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 131.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101. 
Galbeni împerătescl 5.68 
Napoleon-d'orI 9.62 
Mărci 100 împ. germane 59.30 
Londra 10 Livres sterling! 121.10 

Preţulu mărfuriloru. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4-^ 
până 4.50, — grâu mestecată fl 3.50 până 4 — , 
secară fl. 3.— până 3.25, —ovësu fl. 2.25 până fi, 
2.50, cucurudu fl. 2.75 până fl. —.—, alacă fl. 2.—^ 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2 — , — sëmêntâ 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl- —•—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de viţolu — până — cr., carnea de porcu 48 până —• 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 14 ouë ci* 
20 până — cr. 

Editora şi redactoră rëspundëtora : 

Dr. Victoru Szmigelski. 
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Edictu. 
După ce Iuliana Mană, r. Fejérvári gr. 

cat. din Blaşiă-opidă, soţia legiuită aiul Ioană 
Turcu gr. cat. aia Blaşiă-opidă, de 22 anî 
şl-a părăsită pre legiuitulă seă bărbată şi nu 
se scie ubicaţiunea aceleia, prin acesta se 
citeză ca în termină de ună ană şi o dî să 
se presentéze înaintea subscrisului Foră ma
trimonială, căci la din contra procesulă di j 

vorţială nrdîtă în contra el se va pertracta 
şi decide şi în absenţa ei. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de L 
instanţă ală protopopiatului Blaşiulul. 

Blaşiă în 24 Februariă 1893. 
Georgia BărbatU, 

adm. protop. présed, for. matrm 

Depositu de ape minerale în Blaşiu. 
Aducă la cunoscinţa P. T. publicului, că în farmacia mea ţină în deposită apele minerale din patrie şi stră

inătate înşirate mai la vale şi le vîndă în sticle singuratice ori în lădi de câte 2 5 sticle. 
Apă de Krondorf 
Apă arseno-ferosă de Levico 

Apă acră Agnes 
Apă acră de Borszék 
Apă acră de Belin 

I a) din isvorulă Hunyadi 
b) „ „ Franciscu I. 
c) „ „ Rákóczy 

Apă acră de Élőpatak 
Apă ferosă de Pranzensbad 
Apă acră de QiOBShŰbl 
Apă de (Heiohenberg din isvorulă Constantin 
Apă de Karlsbad din Sprudel şi Mühlquelle (isvóre) 

Apă minerală Margit (Selters ungurescă) 
Apă de МагіѳпЪасГ 
Apă acră sulfurosă de Párád 
Apă acră de Répát 
Apă arseno-ferosă de Sonoegno 
Apă acră lithiosă Salvator . 
Apă acră de Selters 
Apă lod-bromosă de Hali 

mai departe 
Sare Moor de Franzensbad, Sare şi pnlvere spumegätore de Karlsbad. 

Blaşiă în 1 Martiă 1893. Oarolu Schieszi, 
farmaeistă. 

(ie) 2—5 C a o a t a l ó g e d e p r e t i u r i s e r v e s o u l a d o r i n t i a . 

Tipografia Seminariului archidiecesanu. 


